

ности. Изображение Симииса (тиагореца, одно из сократовского Сократа в "Федоне") воспроизводит мысль о Симиисе сама же мысль о его соковарии Кевисе (другой тиагореец, друг и единомышленник Симииса). Однако теория психологического ассоцирования Платона не воспроизводит. Платон об意识形态 воспринимает просто "по повелению духа". Это называется воображением. Приведенные платоновские замечания никакого влияния не оказали по своему содержанию, сколько потому, что в них были начертаны определенные психологические вопросы, которые требовали разрешения и остававшиеся на сей впечатление психологических представлений науки о духах.

Сократ требовал, чтобы разум подчинялся чувствам тела. Платон также говорил о борьбе между разумом и чувствами спреклонениями.

Что касается ума нашего, то ему принад-

действие познание чувственного предмета (тѣ воргдѣ). Какъ известно, Платонъ не вѣрилъ показаніюъ бытииъ чувствъ; онъ не даетъ истиннаго познанія (этотъ ир), думаетъ онъ; чувства обманываютъ насъ: они говорятъ о чёмъ-то, оъ теченіиъ времени исследователю, сущностиъ, преходящему; лишь помочь разумъ познаетъ имъ неподвижное, постоянное бытие, истинную сущность предмета-предметъ, т.-е. вещь, какова она независимо отъ результатовъ, но коими приводится въ движение действие между бытиемъ предметами и человеческимъ мышленіемъ при чувственномъ восприятии; помочь и суть чувственное познаніе чувствами (тѣ лібутѣ) Платонъ особенно много трудится надъ мыслью, чтобы доказать бессмертіе души. Его доказательство, Редкоъ "весь посвященъ этому. Кромѣ того онъ вспоминаетъ доказательства бессмертія души въ "Редроѣ", "Пинеї" и "По-

личности." Ничего предшествующего различиям
вариаций в частности не сопутствует, кроме
членов. Демиург, создавая души людей, при-
урочив к каждому изъ нихъ по особому небес-
ному телу, по особой звездѣ (на звѣздахъ и
состоитъ небесная тьма). Ничего смѣлѣръ,
какъ на чисто божественное), и не суть
бесцѣльныхъ на земли душа во концахъ кон-
чово возвращающа ся на своего звѣзды, где ужъ
ведетъ свою чистую жизнь. Во время земной
жизни человекъ она воспринимаетъ во
себѣ различное чувственное влечение, про-
является чисто-точеское, вънѣдѣльное
этого какъ бы временемъ неземного въ видѣ
какой-то тьмы или призрака обрашено
носить асерти тьмы вокругъ ероиницъ и
въ другихъ единенныхъ местахъ. Напо-
мнимъ, по прошествіи тысячелѣтія душа
переселяется въ другое живое существо.
Сиогдя по заслугамъ, склонностямъ и ха-
рактеру умершаго, она пересадится въ че-
ловека отъчества или животное сообразно съ

шага тела. Такъ пересасается она въ продолженіе десяти послѣдніхъ лѣтъ. По истеченіи этого срока душа уносится въ небесное существо и начинаетъ жить блаженной жизнью. Какъ сказано, она принимается въ сейте чувственное существо, когда чистое существо погибнетъ. Чѣмъ перейти въ небесное обиталище, чтобы посвятиться въ первоначалы своихъ знаний, она должна отбросить все тленное. Это означаетъ и происходящее будто бы въ периодъ странствованія ея, когда она переходитъ изъ одного живого существа въ другое и такимъ образомъ постоянно продолжаетъ свою духовную жизнь. Но означение заключается въ томъ, что душа освобождается отъ вселаго рода чувственныхъ землемѣровъ. Между тѣмъ, исполненный присущихъ именемъ удается всю жизнь своего отъ всего материальнаго, чувственнаго и углубляется въ ширь разума, въ ширь божественныхъ и истинныхъ идей. Раньше отца своего душу отъ принадлежавшаго ей чувственного существо.

бумя его не переносится въ другія существа,
а прямо попадаетъ въ свойство именуемое
бесовъ.

Б Психологическое учение Сократа и Платона
разработано дальше Аристотеля. Оно по-
свящается нашей науки особой трактатомъ
„О душе“ (Краткѣ того итога идейных
сочинений). Правда, сочинение великаго Спи-
ридона содержитъ въ себѣ много метафизи-
ческаго, понятие же объ „эмпирической
психологии“ успакавливается писателемъ
по мере, благодаря работамъ антическихъ
философовъ - Локка, Беркли, Юма и др.,
но уже появление аристотельского трак-
тата имело большое значение, ибо та-
кимъ образомъ великій мыслитель древ-
наго мира сгруппировалъ психологические
вопросы въ особое цѣльное и способствовалъ
воздѣлaniю науки психологии изъ филосо-
фии вообще. Это и стало основой
основательства психологии. Пускай при-
знается замѣтно, что великій Спирі-

ритья понимается при разработке своего психологиического учения не самоподобенiem то есть, как это склонны были Фихнер Сократ и Платон, но и объективном, а равно и сравнительно-методом.

Прежде всего занимает Аристотель вопрос о том, что такое душа. В большинстве вниманием разрабатывается то воззрение, которое предшественники им приходили к заключению, что никто еще не определил душу правильно. И вот, они задают ся нужно представить свое определение. Но для этого понять аристотелевское учение о душе, необходимо остановиться сперва на некотором метафизических его взглядах. Аристотель различает четыре класса причину. Насколько, говорят оно, строится душа? Необходима материя, из которой ее можно было бы воспроизвести, причина материальная. Из этого состоящая материя строят душу и тело. Давленна быть на него причина дви-

зиждая. Но и действуют в этических случаях
определенной целью: они хотят измен-
ить построение даин. Человек - это причина
изменения. В результате этого изменяется
материал, обратившийся в даин, во что-то
такое, что обладает определенными
свойствами. Совокупность этих свойств
составляет, если можно так выразиться,
форму вновь полученного предмета. Вот
четвертая причина - причина формации.
Человек, воинственно разделяясь о причине
материальной, - величественной материей,
из которой предмет образовался, о причине
движущей, - силы, благодаря которой
вещь возникла из недр материи,
о причине конечной, - иными словами на-
личии предмета, и о причине формации
или формах вещи, т.е. о совокупности
свойств (всех свойств, а не о геометри-
ческой сущности такого), которыми предмет
обладает. Впрочем, происходит это говорить
только о причине движущей силы, когда дело

идею неоправдания образования или возникновения той или другой вещи, а о предмете, как о чём-то готовом, о чём-то данном. Вопрос о причинах движущих, а о той си-ле, под влиянием которой создано или устроено динамическая вещь, отступает вто-рого уже на задний план; преодолевают же то мышление, когда разсуждение и о чём предмета. Итак, какими готовы предложить представление своего материализма и уоришану.

Вот какими вещами состоят материализм и философия. Под «материей» Аристотель при этом разумеет все совокупности свойств предмета, а не его материального физического тела. Так как философия занимается не собой тех свойств тела, то высходит, что материя или материализм как принципа предмета представляется нечто совершенно бессовокупное. Ибо то, что Аристо-тель спрашивается, в чём же заклю-чается сущность вещи, то есть материа-

ими оратором? Если бы я мог сказать, что сущность
вещи есть та материя, из которой предметъ
образованъ, мы должны были бы отбросить все
свойства вещи, а выходитъ изъ того что и все суще-
ственное въ ней, все, чтоъ характеризуется
ея сущностью. Признать матерію за сущность
невозж. Сущность вещи составляется ея формой.
Какъ известно, Платонъ объясняетъ, что есть
особый миръ идей, что идеи существуютъ
объективно, а не какъ продуктъ како-либо
мыслящаго духа такого. Вещи представляютъ
такъ-самое отраженіе истинныхъ идей:
вещи такого участвуютъ въ идеяхъ. Идеи же
принадлежатъ външнее и неизменное бытие
онъ никогда не уничтожаются и всегда оста-
ются одинаковыми. Предметы окружающе-
щаго насъ мира изменимы и превращаемы.
Вещи постоянно изменяются и, мало того,
изменяются и уничтожаются. Истин-
ное бытие - бытие външное и неизменное
принадлежитъ только идеямъ. Тамъ где
иди представляютъ неизменное, быв-

мир сущности, поуменов, а вещи - это сущ-
ное подобие идей, слабое отражение мира
сущностей, мира поуменов; это - явления
или феномены, во отчуждение отъ сущностей,
поуменов. Мир поуменов исчезает в
мире идей. При этом Платон назы-
ваетъ въ числѣ такихъ истинъ существо-
ющиихъ идей, по крайней мѣрѣ, преимуще-
ственno ^{попутно} идей родового и видового, т.-е. общихъ.
Аристотель, принявъ себѣ за правило, пре-
надѣ чьихъ умѣній тотъ или другой вопросъ,
кристаллически разсмотрѣть въ видѣ пред-
шественниковъ, съ большими вниманіемъ
останавливается и на этомъ ученіи Пла-
тона. Длинной рядъ доводовъ приводится
онъ въ опровергненіе теоріи своего учителя.
Великий Стагиритъ не считаетъ возмож-
нымъ признать существование какого-
то отдельного мира идей-идей, наложо-
быхъ сущностей. Нельзя думать, будто
миръ поуменовъ составляется изъ идей. Между
тымъ, Платонъ, какъ тогда-то это сказано,

Но имену идей гностического мира относятся
по большей части идеи общие. Чистое
богом, более познанное принадлежит
не общности, оно есть приспособление ко
кому-то конкретному своему творцу, а единичное
вещество. Мир истинного есть единичное со-
ставляющее не какое-то общее идеи, а
единичное представление, есть окружение.
Вот это наименуем гностическим или прийти.
Не следует мало упомянуть и в виду, что
за существою каждой единичной едини-
чески приспособленной, всеяется, из кого-
либо представления обижденца. Но под "э-
мим" (*τὸ ὄν*) древние греки вообще един-
ное бытие разумели непредметно суще-
ствующее бытие. Понятие о "Богии" у-
чилось живо понятию о бытии и Богии.
Всего яснее обнаруживается это в об-
ществлении у античных мыслителей.
Вопросы эти и то у Платона. Ари-
стотеля и Федона идей о Богии, как

бывшем непрекращенно въ ономъ. Отсюда нау-
 гаешь члего одно противоречие. Исполнение
 бояние, т.е. бояние боевое принадлежитъ
 величайшему окружению союзническаго мира, объединен-
 енаго оно. Единичное предмѣтное, позиціонное
 боя, должно существовать боевно. Между
 тѣмъ, на самомъ бою, величи построено
 окружение одна другую. Ноѣ бывшіе, какъ
 они въ единомъ единстве и никакого паче
 позиций свое существование. Изъ этого затруд-
 ненія съ исполненіемъ боя не можетъ быть найдена
 какої-либо выходка. И боять, оно спаренное
 устранимъ противоречіе окруженияхъ
 образашъ. Что разрешитъ бояние въ единой-
 ствительности и бояние въ возможності.
 Единичное предмѣтное присуще исполне-
 ніе бояние; что принадлежитъ бояние
 боевое, однако же въ такъ смысль, будто
 величи всегда существуютъ въ единой
 единственности. Бояние существенное про-
 должаетъ дѣлъ отъ единовѣдъ предмѣтное
 такого непрекращенного пращенія оно въ едини-

ни, а всеё оставшееся время они существуютъ
во возможности. Единичные вещи въсю, тѣ
они существуютъ всегда, но существуютъ во
всѧкій данной манерѣ и не во душеви-
тельности, или же во возможности. Эти
личностн.-метафизическое положение бы-
ясняютъ намъ аристотелевскій взглядъ
на душу. Въ сокращеніи "De anima" вели-
кий Спакиритъ скретъ представить опре-
дѣленіе души. Душу иль есть, душа есть отъ,
не только геновънъ, но и всякое иносущное
существо. Однаждытъ его дадутъ хаосное наслѣ-
дие. Итакъ, душа есть нечто принадлежащее
всобще живому существу. Но въ живомъ су-
ществѣ такъ же, какъ и во всѣхъ предме-
тихъ окружающаго насъ мира, можно раз-
личить материю и форму. Спрашивается,
что такое душа: матерія, изъ которой обра-
зовалось живое существо, или его форма? Бы-
ло бы нечестно разматривать душу, какъ
материальную причину тѣла, ибо вещь ѿ
ничто совершенно бѣдственна по призва-

вас душу за материю, а не форму живого существа, ибо отрицанием бы всяких ее свойств, отрицающие бы всякое ее значение, обозначили бы ее чисто-то таинство, что не противоречит общему обличию сущности живого существа. Между тем, именно въ жизни души вся суть жизни живого существа. Душа — сущность живого существа. Итак, душа не можетъ быть материей, изъ которой живое существо образовалось. Душа представляемъ сущность живого существа, а сущность какою-либо вещи (въ общирнейшемъ смыслѣ этого послѣдняго слова) и есть ее форма. Душу необходимо признать не материей, а формой, „этотомъже“ живого существа.

Частните можно опредѣлить ей какъ живое организмическое (ибо складаніе бы организма) тѣло, именуемаго жизнь въ возможності (Ὥψυχή ἐστιν ἔντελέχεια... бѣшатсѧ, чрезъ-кої бытіе, ѿчівъ єхътсѧ). Аристотель прибавляетъ при этомъ, именуемаго жизнь

бо возможності", ибо тяжко буде своїм фримоном
или эпитетом, але буде вестися еще
безконтрольність і не живеть на сиюші
днів: то малко може відійти з цим, али
но зему присоединиться душа; але припаде
також жити лише въ возможности. Душа
— этическія тяжія. Але не малко привыка
формованія, но и піниша "движуща" и
конечна. Видое цілісніє въ тіхихъ, всіхое
"движение" происходить, благодаря сиюшім
днів. Такає "въможність" тіхъ, самій
зразко существованія того чи другого орга-
на досягнуто бить обяснено але истинного
понятія о душі. Такова у пристрастій обиції
врівняє на душу. И вотъ, построивъ свое опре-
дженіе, ванілії Спасищю дарує обильстві,
кото засвоюю существавши, или организ-
овано, пінишаго разряда припадковостім
душі пінишою (тѣ фримоні). Чистота її
расомнія. Вся жити яко и спровадиться
може, что они пінишою и расступъ. На-
кими процесами и управлієтъ пінишою.

души, и это и ограничивается ее бытийственностью. Таким образом, бытийность души у пижинских организмов оказывается, по Аристотелю, на самом деле бытием бытийного, которая не имеет ничего общего со душевной жизнью, во значении слова.

Что касается живого существа, состоящего на иллюзорном балансе высокой ступени, то она обладает тем, что души пижинской, душой опущающейся (*τὸ διστύχον*). Тогда последняя, как это показываете слово название ее, завидует опущающимся. Бытийность ее, во первом периоде, безусловно приводена к тому живому существу. Душа опущающаяся живет через опущающиеся тела. Организм живого существа соответствующим образом приспособлен к тому, чтобы использовать опущение: она имеет органы чувств. Эти органы и управляемы опущающейся душей. При этом она не представляет собой способности - способности, которая есть ядва видов бытия отнесенна к душам не-

тиагоющей. Этим только какъ бѣлъ восмая срѣд-
нитиопо со питагоющей душою ступень въ
развитии этихъ душъ вообще. Въотъ посему
душа питагоющая бѣзъ бѣли ощущающей
въмѣстна, а душа ощущающая бѣзъ пити-
гоющей немыслима. Въотъ посему есть суще-
ства и организмы, которыми принадлежатъ
только душа питагоющая, но не тѣ живыхъ су-
ществъ, которыя имели бы душу ощущаю-
щую и въ то же время бѣли бѣлъ миѳовъ
душъ питагоющей.

Но этихъ существъ, обладающихъ ими
способности питаться, расти и испытыва-
ть ощущенія очень немного. Обыкновенно
сюда присоединяется еще способность пере-
двигаться отъ места на место; кроме ду-
ши питагоющей и ощущающей, живущихъ
существа припадающіе основною частю
души движущая (τὸ κινητικὸν καὶ τόπον). Она
забавляется движениемъ тѣла. Движеніе
этой души или душевной способности опре-
делило безусловно пріурогена по тѣлу, распро-
страняя

стремляется исключительно на тело. Пребывающая в душе движущая сила не представляема способности, независимой отъ "души питательной" и "очищающей". Это лишь данное им разви́тие душевной жизни, которая на низших ступеняхъ своимъ спазмами въ процессѣ питания организма и телесныхъ очищенийъ.

Наконецъ, высшую ступеньъ въ развитии душевной жизни представляютъ разумъ.

Что наимѣнѣе чисто и чистого общаго отъ яицъ? Душа питательная проявляется юношескими въ процессѣ питания и роста организма.

Душа очищающая завѣдуетъ очищениемъ тела, и это искривляется ея ролью. Наконецъ, назначение души движущей - направлять въ жизнь существа движениемъ тела.

Действность души разумной стоитъ выше всѣхъ свѣдѣй о жизнѣ тела, съ явленіями физиологическими. Душа - форма тела. Какъ таковая, она не совпадаетъ съ самимъ тѣломъ. Но, какъ принадлежащая именно

данным телу форме, душа невозможна
быть тела, и душевной жизни нет, если не
жизни тела. Или душа въ теле и зали-
гается, что живетъ тело. Такова душа
у расстяжий и у животных; такова она, когда
говорятъ, что живое существо или организм
живетъ только душу питаящую; такова она,
когда къ душѣ питаящей присоединяется ду-
ша опицующая и, наконецъ, движущая.
Но между тѣмъ, члены обѣйдаются кроющимъ
душного разумного, который уже живетъ отъ
личного отъ тела яснаго. Резюме въ отмніе
отъ прошлыхъ частей или способностей души
представляется, говорить о пристрастіи, какое то
привыкшее въ членовъ, чисто божествен-
ное начало. Въ отмніе отъ прошлыхъ частей
души разумъ, какъ яснаго тѣло, что не имѣ-
етъ отношенія къ телу, вслѣдъ отъличенія
отъ него. Согласно съ этими различиями душа
и не живетъ особою организмъ въ тѣлѣ, ко-
торое бы ей служило, какъ служило душѣ
опицующей органъ чувствъ. Членъ, въ че-

ни и отчуждение человеческимъ пристоящемъ соединяется отступничествомъ своего общаго понятий о бытии. Душу разумную умъ не можетъ разуметь никакъ другимъ инымъ иныхъ тѣла. Это совершенное отъличие, служащее основаниемъ различия, объективное ищадо, которое приводится въ человеческіи извѣстіи которое принадлежитъ именемъ человеческому въ отличіи отъ другихъ живыхъ существъ.

Составляемое тицеръ ни отъличительныхъ признакъ психологиическаго учения пристоящемъ. Разсужденій его о душѣ питомицъ и прочихъ не обѣщаю, ибо давно идетъ у него при этакихъ ошибкахъ явленіяхъ, которыхъ мы вовсе не привыкаемъ къ разглядѣ душевныхъ.

Душа отчуждающая принадлежитъ прежде всего чувственное восприятіе. Принимая пистолетскую топку зрею, пристоящемъ улавливается въ первомъ искаженіе, иначе яко, въ гипнотѣ и психической, и физической заселенности. При восприятіи противное, различное отъ, выходитъ на противное, и въ прием-

ходится уподобление: орган чувств изменился и уподобляется предмету, что воспринимаемому. Такова физическая сторона чувственного восприятия. Но краинъ этого участвуетъ въ ощущеніяхъ психической эмоціи. Обыкновенное критическое чувство (kritikъ) разделяется въ пять общихъ и отдельныхъ яркіхъ. По приступомъ такъ же, какъ и по настороженію, психической эмоціи восприятие различается въ томъ, что мы находимъ въ ощущеніяхъ сходства и различія, сравнивая посредствомъ ощущения. Таково Платонъ просто утверждалъ, что "душа" видѣтъ общее и отдельное въ ощущеніяхъ. Между темъ Аристотель придумываетъ для души, какъ способности сравнивать ощущенія между собой, особое название — общаго или критического чувства.

Наконецъ психология обикновенно ставитъ наряду съ вышеупомянутыми чувствами ощущеніе тепла и мускульное, называемые, чувства внутреннихъ и общихъ. Отъ общего или крити-

ческакъ чувствъ отристотель, какъ сказано,
говоритъ, поразумевшъ подъ этиимъ именемъ
способность души сравнивать ощущенія
между собою, тогда какъ современная психо-
логия разделяетъ его, какъ сознание
обычныхъ состояній нашего организма. О
мускульномъ чувствѣ у Аристотеля и оно
рѣши вовсе. Происхожденіе понятий о вспи-
чинѣ, о поколѣ, движеніи и пр. это объясня-
ется совместною двойственностью 5-ти вида-
ній чувствъ. Для того, чтобы чувственное
восприятіе имѣло место, необходимо, чтобы
мы при помощи обычаго или критическаго
чувства сравнили новое ощущеніе съ пред-
ыдущимъ, чтобы бывшіе воспроизведенія преж-
нія наши ощущенія. Душа ощущаю-
щей краинъ чувственнаго восприятія при-
падаетъ память и воспоминаніе.

Аристотель удѣлываетъ матеровское
общее понятие о памяти. Всегда же съ
нимъ преобладающими онъ утверждаетъ,
что предметъ оставляемый въ человѣковъ не

которой сидят, подсажено тему каких предметов
и когда отложим ее на время, например
воспоминание. Вот почему при сильном впечатлении
наше внимание не может уединиться
на предмете. Отложившее падает в эти же часы
на темную борьбу. В ранней молодости
и в глубокой старости в эти же часы
происходит изменение этого дви-
жения. В юности человек расширяется,
в старости только постепенно разрушается.
Таким образом объясняется то
обстоятельство, что у человека в эти
периоды память обостряется бывшими
годами. При чувственном восприятии про-
исходит излучение (уподобление вибрации
предмету) во органах. Это сопровож-
дается появление, какое воздействие вымытого
предмета прекращается. Вот каким
пунктом ограничена страсть к обостри-
ению памяти от того же звука, звуков
или звукозаписей. Для объяснения
задана восприятие страсти к изу-

ваетъ наслажданіе психолошескаго ассоціиро-
ванія. Съ особомъ вниманіемъ оспѣданіи
вается оно на той сложной постройкѣ ассоціа-
ціоннѣй ассоціаціи, которую представляемъ
фактъ запоминанія бывш. опровергнута.
Теоріи ассоціированія и Аристотель, од-
нако, не построилъ.

Душа движещая заправляется движені-
ями тѣла. Подобно своимъ предшественни-
камъ Аристотель признаетъ двусъро-
дъштотвое, которымъ эти движенія
обусловливается: спрѣеменіе разума
и аппетитовъ ($\delta\zeta\epsilon\gamma\zeta$), имѣющіе истоки
изъ своихъ тѣлъ. Разумъ обстоятельно
борется со тѣлесными желаніями.

Человѣкъ, животная, кроме души пита-
ющей, приислѣжущей душа ощущаю-
щая чувственное восприятіе, память,
воспоминаніе и воображеніе) и душа дви-
жеющая. Тамъ совершенной душевной
жизни соответствуетъ и бывшее соверши-
нное устройство тѣла. Животное узее

шливого центрального органа. Такой орган представляемый у него сердце (мозг),
по естественному, а не чисто только сен-
сационному (кровь). Человеку, правда душа
помагающей, ощущающей и движущей,
принадлежит душа разумная (*διάνοι-
τική ψυχή, νοῦς*). Доказательность ее заклю-
чается в ее познавании чувственного пред-
метов (*τὰ φαινόμενα*). Какие же виды ее, на-
меньше не трии показания чувственных
чувств. Последние передают истинное
знание, знание полученного. Такое знание
мы получаем в виде идей, которых и суть
самые научения (*δόξα καὶ ἐπιστήμη* у Пла-
тона). Аристотель также не признает
показаний чувств. Знание полученного
содержится в понятиях. И более, по-
нимая, которых заключаются в себе зна-
ние полученного и самое получение, Аристо-
тель называет *τὰ φαινόμενα* в отн. к ним
τὰ αἰσθητά (приемы чувственное - пред-
ставления, отраженные под влиянием

богодействия на наши чувства, а также и са-
мые предметы, какими мы изъ знаемъ, бы-
годаря чувствамъ.) Попахъ, дважды испытавъ раз-
умной душъ занимается въ познаваніи по-
ученій. Душа питомница живѣетъ пи-
таниемъ тела; душа опущающая - опу-
щениемъ тела; душа двинущая - двине-
ниемъ тела; душа разумной припаде-
нія въ познаваніе поученій. Въ отмѣніе
этого проявляется душевной способности раз-
умъ не имеетъ никакого отношенія къ
этизмъ тела. Сократъ отождествляя ду-
шу съ разумомъ; Платонъ думаетъ, что ду-
ша въ ее чистотѣ буде есть разумъ. Иные
въ тѣхъ и воспринимаютъ въ себѣ познаніе
значеній, она принимаетъ форму тѣло-
ристикъ, тѣ фуреи, тѣ эпидемиотикъ. При-
стомъ также предполагаетъ, что раз-
умъ разумъ не имеетъ никакого отношенія
къ телу. Но душа у него не равна разу-
му, какъ у Платона. По пристомъ, ду-
ша есть разумъ ибо это душа питомница,

очищующейся и двинусущая. Но, впрочем,
сейчас увидимъ, что Аристотель склоняется
возвращаться къ прежней сократовской
и платоновской точкѣ зрения и разсма-
тривать душу просто какъ разумъ. Ра-
зумная душа, говорить Аристотель вслѣдъ
за Платономъ, познаетъ предметы чувствен-
ные (*τὰ γενή*). Слѣдовательно различие междун-
ими доказательствами и мнѣніемъ возмож-
ныхъ. Мнѣніе въ возможности - это простая
способность къ мнѣнію, независимо отъ
того, какъ она проявляется, отъ какихъ бы
то ли было актовъ мысли. Аристотель
называетъ ее *ροῆς ποιητικός*, ^{или творческий} искла вспна-
вать на видъ, что она представляетъ дѣ-
ятельное начало, благодаря которому
возможна фактическая мнѣнія. Мнѣніе
съ доказательствами его обусловлено,
оно подготавливается процессами, касаю-
щимися на самое дѣло человеческого мышленія,
Аристотель называетъ ее *ροῆς φιλософіи* ^{или сocraticus} -
ποιητικός - *ροῆς παθητικός*. Но вслѣдъ

предмета входитъ въ такое смысль, что, когда оно двойственное бываетъ не иначеъ, оно существуетъ въ возможности. Въ такомъ же смыслѣ двойственность бываетъ и разумъ. Когда двойственное бываетъ его прекращается, продолжается бываетъ въ возможности. Ноъ *πολιτικός* со смертной тварью не можетъ существовать, по это невозможно по отношенію къ *νοῦς πολιτικός*. Со смертной тварью душа не умираетъ: исчезаетъ *νοῦς πολιτικός*, двойственности же умъ не разрушается. Такимъ образомъ, Аристотель приходится къ учению о бессмертіи души. Значитъ, что въ этихъ своихъ разсужденіяхъ онъ отождествляетъ душу съ разумомъ.

Психология у антическихъ философовъ.

Былъ Верулакский неразрывавшій психологію, а общія занятия его обѣ этой науки содержатъ много метафизического; но, пропагандируя со всемъ энергію опоимъе знаніе и проповѣдуя свое учение объ

и побуждений, они подготовлены между прочими взглядами на психическое, как на науку эмпирическую. Мало того, он изучает и усваивает себя премислы Бэллона - Денсона Лонга. Помимо этого, готовит он, должен анализировать душевные явления и изучать соотношения между ними, отбрасывая вопросы о существости души, способности или способностях, ей принадлежащих. Лонг останавливается об большинстве вниманий на издававшихся процессах. Общегуманитарное в то время видение будущего было, будто генетики и многие природоведческие идеи. Родившись, мы уже обладаем ими, и не нужно никакого психологического опыта (в общирном смысле слова), чтобы их усвоить. Лонг старается опровергнуть это мнение. Считает природоведческими различиями аспектами, напр., что две вещи, равные порогам третьей, равны между собой. Но, говорит он, различие возраста и возрасты таких общих положений неизвестно, замечает Лонг. Да это, признавали природоведческие основные

правственное признание. Но, у разных на-
родов неодинаковое понятие о морали, что
было бы невозможно, если бы эти идеи были
действительно прирождены человеку. Человек
занимается нашим физическим, иной природен-
ным нравом, и что человеческий велможа
расценивает представшее табуля ^(члену дочери) раз-
личие идеи чистоты отвратное происхожде-
ние. Принимая такой взгляд, необходимо
сразу исключить самое понятие абсолютн.
Следует разуметь под этим термином
не только чувственное восприятие, но и ре-
флексия, т. е. внутренний опыт (сознание
личных внутренних состояний), и также
дальнейшую переработку того материала,
который доставляет наш чувственный
восприятие. Таким образом, можно отри-
цать какое-либо априорное значение вна-
чале знания и игнорировать то обстоятель-
ство, что сознание выделяет из переживаний
и внутренних состояний, надолго, и все-
ких сложных операций мозги вънешней

степени обуславливается природой человеческого духа. Человек посредством процесса своего тонкого зрения, который старается просвещать, как и из того, что дает нам опыт, последовательно образует из идей более или менее сильных и отвратительных. При этом он заговаривает и от ассоциирующихся идей (самой термин "ассоциация" вводит Локка) и в отрыве от них находит и приспособления не только указывающие на соответствующие физические, но и пытается создать теории. Впрочем, Локк разсуждает только о связях смыслиности, и самая ассоциация представляется ему какими-то случайными фрагментами во душевной жизни человека.

Верхние основания вторичных Локку и также будают, будто всё наше знание сконцентрировано из опыта? Какое бы это верование противоположного бывало, оно хотеть, между прочим, представить анализ понятий о пространстве, что на самом

эту альтернативу в то время, если не какъ на при-
рожденную, то, по крайней мере, какъ на при-
орную. Мне видимо, что Беркли пытается объяс-
нить это понятие изъ осуждения ощуще-
ний (Локко — изъ зрителей и осуждения ощущений).

Роль обращаетъ много внимания на вопросъ
объ ассоцированіи. Въ отмѣте отъ Локка онъ
трактуется не объ однихъ связяхъ смысльности;
онъ указывается три принципа, по сиихъ ко-
торыхъ психологическая связь образуется:
смысльности, способства и причинности.

Краштофера, Локко, Беркли и Юнкъ анали-
зируютъ идеи о причинности способствованіи
внѣстепенія и разработаютъ новаго индуктивно-
го метода, проповѣдникомъ котораго явил-
ется Бэкона. Между тѣмъ учение объ индук-
ции всегда оказывало большое влияние на раз-
витие психологии.

Первой изъ представителей такъ называемой
шотландской философской школы

Ридъ примѣнитъ къ наукамъ, а въ
такъ чистой и психологической, синодическое разра-

базироваться, приспособивший метод. А потому эмпирическая психология должна обнавливаться исключительно на разнообразии душевных явлений. Впрочем, сама Ридъ делает отступление от этого необходимого из-за того, что группе правил и разумедимости о способности и силе других. Есть различие, обуславливающее это, между способностью и силой. Способность - нечто принадлежащее человеку от природы, сила - нечто присобреженное. Ридъ отказывается от большинства вышеписанного на анализ чувственного восприятия. При выполнении этого свойства может представить себе некоторое понятие об объектах восприятия и убедиться в его существовании. Этую уверенность в наличии восприятия как предмета необходимо признать непосредственной. Она опирается на *sensus communis* - особое чувство, общее всем людям. Второй представитель шотландской школы Догандъ Стоарктъ также твердо держится той мысли, что в психологии сущ-

дуетъ познаваться индуктивными методами. Въ это время естественные науки стояли уже разработанными, и выяснилось тщета возмущения антиагонистов между естествознанием и психологиями; представители первого возстаютъ противъ возможности науки о душевномъ здравии. 1) Экспериментъ, говорятъ они, въ психологии невозможенъ. 2) Основное бихевиорское правило гласитъ: „знатъ, значитъ, можу.“ Между тѣмъ, знанія въ области психологии не уменьшаютъ могущества человека. Въ это время принимаютъ участие и Догадъ Спиритъ. Приведенные требования онъ считаются справедливыми, но налагаетъ, что въ наукахъ о душахъ они выполнены или, по крайней мѣрѣ, могутъ быть выполнены. Экспериментъ здесь такъ же невозможенъ, какъ и въ другихъ областяхъ знаній. Воспитаніе представляетъ лучшій тому пришпоръ. Что же касается могущества человека, то и астрономія его не уменьшаетъ не непредставимо; она лишь способствуетъ ис-

коренению предразсудковъ и установлению правилъ общихъ понятий въ различномъ областяхъ. А такое здание необходимо признать и за психосоцией. Къ тому же, влияние государственного деятеля на общество, учимое на ученыхъ, проповѣдника на прихожанъ возможно лучше при психологическомъ здании. Далее, Договоръ Стюарта, подобно Риду, утверждается, что, когда дѣло идетъ о чувственномъ восприятии, на душе певца смотрятъ, какъ на tabula rasa. Предметъ не можетъ напечатывать свой образъ въ душѣ человека. Своими взглядами онъ лишь даетъ побудку къ образованію представлений, и эту последнюю работу уже выполняетъ душа сама. Много вниманія обращается на философъ и на психологическое ассоциированіе. Речь, какъ мы видѣли, придаетъ этому закону большое значение. Но, психологи того времени ассоциируютъ все это представляющееся глазомъ извѣснѣе произошедшемъ во душевную жизнь человека.

И вот, Догадка Спирарта старается доказать, что внимание и познавательное мнение подготавливают склонность к свидетельству идей. Однако, ассоциации всё же оказывают свое влияние на учёных в нашу пользу. Воспоминание наших друзей сразу приводит объяснение изъ ассоциирования и очень много останавливается на вопросах, во чём могут заключаться достоинства памяти: хорошая память легко усваивает идеи, долго ихъ удерживаетъ и бессрочно воспроизводитъ. Степенемъ памяти определяется изучение причинную зависимость между явлениями. Шотландский писатель Гроунъ объясняетъ, что и эмпирическая психология должна преследовать ту же самую задачу; она разрабатывается по-мнению индуктивного метода и должна постоянно быть содруженя съ другими опытными науками и по своему содержанию. Отсюда, однако, возникаетъ одна Гроуна большая затруднение. На самомъ деле, психология и въ настоящемъ время не успело

била закона въ причинной зависимости, да
исследование одного, именно, ассоциирова-
ния по степениности. Она ограничивается
анализом душевныхъ процессовъ. Боруц
хочетъ придать анализу въ психологии осо-
бое значение. Во всякой данной моментъ,
говоритъ онъ, душевное состояніе наим
на сапиенсъ этого просторъ. Но, каждое
состояніе связано съ предшествующимъ и
послѣдующимъ. Отсюда и объясняется
сложность психическихъ процессовъ. Такъ
мѣрь разлагается сложное состояніе на
меньшее. Оперируя надъ сложнымъ
явленіемъ, психологъ, на сапиенсъ этого,
расщепляетъ и выясняетъ причинной свя-
зи. Тогда же представляется подобно
говорить о томъ, что явленіе возможно
такое синтезъ психологии со существо-
вавшимъ забыто. Боруцъ въ этомъ случаѣ
считаютъ доказо. Отдельное психоло-
гическое явленіе Боруцъ заимствуетъ
въ себѣ многое изъ него. Какъ мы видимъ,

этому можно неподважимо принадлежитъ анализу
понятия о пространствѣ. ~~Быть, современ-
ний психология, прибавивъ къ его теории
ищъ пространствъ подсознательныхъ явлѣ-
ній.~~ Далее, Броунъ останавливается
объ большомъ вниманіи на вопросѣ об
ассоціаціяхъ. Подъ принципомъ и доказывая
представление эмпирической филосо-
фіи различіи два явленія (или две группы
явленій), изъ которыхъ одно необхо-
димо сидѣтъ за другимъ. Въ виду этого,
разбирая гносеологіе ученіе о принципахъ
ассоцірованія, Броунъ сводитъ припин-
ность на симилістъ. Такими образомъ,
у него выходитъ, что есть только два прип-
инія, изъ которыхъ обясняются связи
между идеями: симилістъ и сосудство.
~~Дополнившись~~ останавливается въ настоящемъ
брани въ психологии общепринятіемъ.
Следующимъ видомъ представителей
науки психологии является Джеселъ Маркъ.
Маркъ же, какъ его предшественники, отъ

и интересуется вопросами, чьи объяснение
то однозначно, что при чувственном
восприятии мы убеждены в существова-
нии внешнего предмета. Рид и другие
шотландские мыслители утверждают,
будто уверенность эта опирается на
^{правильное существо} *sensus communis*. В другой стороне, Нью-
стон на скептической почве засомневался
и признавая втору в познанье восприин-
имаемых предметов начинкой доста-
точных оснований, спрашивается, по край-
ней мере, психология объяснимо ли ее.
Одни ощущения, говорят он, более ин-
тенсивные, чьи у других. Тот, которого
отличаются живостью, мы относим
къ внешнему обстоянию. Диссертация Милль
не согласдается съ приведенными выска-
зываниями. Если бы мнение Ньюна было спра-
ведливо, мы не обективировали бы ни-
чего изъ того, что сознаемъ во снъ. Мы не-
посредственно участвуя въ снѣ, полага-
емъ Дис. Милль, различу между идеями,

или

которые составляются сами же воспоми-
никою помощного памяти, и воспоми-
нания выносящих предметов. Ассоциа-
ционного памяти фримесофре придается чи-
ткое значение. Оно из него объясняется
разного рода душевные процессы. Между
прочими, докт. Милль указывает на воз-
можность перегревающих ассоциаций, а
равно и обижать размножает связи:
1) одновременности и 2) последователь-
ности.

~~Чему-то от индукции днемъ системати-
ческую разработку Доктора Спирита Милль.
Выготъ съзывъ онъ въяснить память
вопросъ о применимости индуктивна-
го метода въ психологии.~~

~~Къ английскимъ эмпирикамъ непо-
средственно примыкаетъ современной
психологии Бэти (т. I. "Чувство и испытание";
т. II. "Реакция и воля"; эти два труда въ
сокращенномъ видѣ составляютъ "Пси-
хологию", переведенную на русский язык).~~

Весьма подробно изучаетъ отъ его отдель-
ныхъ памятъ наукъ, и занимания его содер-
жатъ много цѣннаго; но его сомненія
богаты не столько новыми обобщеніями
и соображеніями теоретическими, сколько
интересными фактическими мате-
риалами.

п 25478 4/4



38